



GLASILO OSVOBODILNE FRONTE OKRAJA PTUJ

Leto II. — Štev. 3

Izhaja štirinajstdnevno

Ptuj, 10. februarja 1949

Mesečna naročnina din 6.—

Cena din 3.—

Združena zemlja!

Izjava za pristop v zadrugo... Stefan je čital besedo za besedo, obstal in čital znova, da ne bi ničesar prezrl, kar bi se po podpisu izjave dalo drugače tolmačiti, kot je on razumel. Vedno je pred podpisom pomislil, kaj dela, ker je že njegov oče trdil, da napisane in podpisane reči bolj držijo kot dober domenek. Ni mala reč, odstopiti zemljo zadrugi, voze, stroje, vprežno živino, pa še hoditi sam in s svojimi ljudmi v zadrugo na delo. »Ah vrag«, je rekel sam pri sebi, »zavoljo vsega tega sem si že dolgo belil glavo, nazadnje bom pa le podpisal... V treh letih se bom že prepričal, kako bo državi in nam zadrugarjem koristilo delo na naši združeni zemlji. Videl bom, kako si bomo znali pomagati pri delu v brigadah. Radoveden sem, kako se bomo zdogali zaradi živine in gospodarskih poslopij. V pravilih za Kmetijske obdelovalne zadruge je določba, da se 1—5% celotnega dohodka zadruge letno vnaša kot delež na vrednost zemlje... Skoraj ne morem verjeti, da bomo od čistega dohodka zadruge plačali samo 3% davka šele v drugem letu, prvo leto pa nič. Vsako besedo zadržanih pravil in pristopne izjave bom občutil na svoji koži, če je res dobro mišljena. Pošteno delo me ne more spraviti na slabo življenje. Saj pa bomo v zadrugi sami domači možje. Naše žene in otroci nam bodo pri vsem pomagali. Zaščito in podporo imamo tudi v ljudski oblasti. Počasi se bom znebil dolgov. Davčnih skrbi ne bom imel. Otroci me ne bodo preganjali za doto, ker bodo imeli v zadrugi svojo eksistenco. Izšolali se bodo. V zadrugi bodo vodili delo po strokovnih nasvetih in naših izkušnjah za boljši pridelek, za njihovo in naše boljše življenje. Zemljo pri hiši si bomo obdelovali, redili krave, prašiče za domače kolone, perutnino, zajčke in čebele.

Vse to nam bo priboljšek, osnovne življenjske pogoje pa si bomo ustvarjali z zadrugo. V naši državi je bilo mogoče odpraviti sovraštvo med ljudmi raznih narodnosti in vere, jih združiti v oboroženi ter voditi v borbo proti fašističnemu sovražniku. Kako ne bi bilo mogoče odpraviti nesporazumov med našimi možmi na vasi in jih voditi na zadrugne njive v borbo za lepše življenje.

Z ljudmi v vasi in drugimi se bomo razumeli, saj bomo skupaj orali, sejali in drugo. Mesto dosedanjega zbadanja si bomo svetovali izboljševali naše delo, za tem pa tudi zaveli in zavlesali. Dokazali bomo, da smo iz stare vasi ustvarili novo. Naše življenje bo novo. Zgradili bomo še nove hiše, ki bodo gledale preko naših koč.

Delavcem v mesto bomo pisali, kaj delamo. Prišli nas bodo obiskat in jim bomo pokazali naše zadrugno podjetje. Mogoče nas bo še kdaj obiskal tovariš Tito. Nasmejaj se nam, bo, ko mu bomo povedali, kako je bilo, ko smo zbirali prve pristopne izjave.

Poročilo o ljudskem posojilu
3.954.048 vpisankov ljudskega posojila na področju FLRJ (razen prip. JA in NM) je od skupne vpisane vsote din 4.098.229.000/50 vplačalo din 3.864.122.813. (Iz poroč. Zvez. vpis. kom.)

Opozorilo!
Zaradi spremembe v uredništvu prosimo, da pošljete morebitne reklamacije v zvezi s sprejemanjem in plačevanjem našega lista.

OB STOLETNICI Prešernove smrti

V Kranju je 8. februarja 1849 umrl France Prešeren, prvi Slovenec, ki je doumel po navdihu in po svoji veliki izobrazbi, da so se ob njegovem nastopu že svetlikati skozi goste jutranje hudournne oblake daljni žarki nove dobe za človeštvo in za naš nepriznani, v samem sebi sprti, z napakami obloženi, a v pravico in resnico verujoči narod. Prešernove pesmi so dokaz, da je naše ljudstvo ohranilo ne glede na potoke krvi in solza, ki jih je potočilo v bojih s Franki, s Turki, z grajščaki in v habsburških dinastičnih bojih, tvorno moč in voljo, doseči na vseh področjih druga evropska ljudstva, se med seboj zediniti, družbeno preurediti in stremeti po zedinjenju s slovenskim jedrom.

V počastitev 100-letnice njegove smrti smo imeli v Ptuju od 3. do 8. t. m. v gledališču priveditve za odrasle s predavanjem, recitacijami, Nušičevo komedijo »Gospa ministrica«, predstavo za pionirje in slavnostno akademijo s programom.

3. XII. 1800 do 8. II. 1849

Alojzij Gangl: France Prešeren



Prešernovemu spomину

(ob stoletnici Prešernove smrti spesnil Branko Rudolf)

Naj bo na ravnem, naj bo med gorami, vsepovsod, kjer Slovenija živi, pevca slavimo, ki živ je med nami, tudi če davno že v grobu leži.

V pesmih še biva med nami Prešeren, vedno naš narod bo pevca častil. Ljubil je, pel in trpel in neveren z vero v človeka rojake budil.

Zbrani Slovenci budimo spomine: samega sebe nam je daroval, srca nam vnel je za čast domovine, ko se za srčno človeštva je vžgal.

Strune zbudil je še v nas poezije, v živih ljudeh nam bo živel vse dni; vse, kar sejal je, naj v srcu nam vzklije, kakor cvetlica, ki v zemlji kali.

Partija, vodilni odred delavskega razreda, in njeno delo na podeželju ptujskega okraja

Na konferenci sekretarjev osnovnih partijskih organizacij v ptujskem okraju dne 3. februarja t. l. je član Okrajnega komiteta KP tov. Živica Jože v referatu o zadrugništvu podal obrise vodilnih nalog bodočega dela med drugim v sledečem:

Nekateri člani Partije in sekretarji na podeželju so vodili med ljudstvom priprave za združitve malih in srednjih kmetov v kmetijsko-obdelovalne zadruge. Uspeh njihovega požrtvovalnega dela in pomoči komisije CK KPS se danes odraža v tem, da so na novo ustanovljene zadruge v Desterniku, Trničah in Grajeni, druge pa se vršijo priprave.

Vodilna naloga osnovnih organizacij KP v našem okraju je v pomoči upravnim odborom novoustanovljenih zadrug pri pravilnih začetnih političnih, organizacijskih in tehničnih prijemih v zadrugah. Malim in srednjim kmetom, kjer še ni zadrug in kjer so ti še izven zadrug, je treba omogočiti po poti pritegovanja ustanovitev oziroma priključitev k zadrugam, čim so se za

to odločili na podlagi prepričevanja.

Zanimanje za ustanavljanje Kmetijsko-obdelovalnih zadrug se naglo razvija. Večji kmetje so bili v kapitalističnih pogojih razvoja med prvimi za uporabo vseh novejših tehničnih naprav, ki jih še danes posedujejo, sedaj pa se temu izmikajo, ker se ne bi radi odrekli samoljubnemu življenju, delovni disciplini in pravičnemu razdeljevanju pridelanih proizvodov. Ne bi se radi podredili zavesti, da je v socialistični družbi vas družina enakopravnih, svobodnih delovnih ljudi, ki ustvarjajo združeni na zemlji svoje vasi boljše življenje svojim otrokom in pomagajo s kmetijsko proizvodnjo opravljati naloge planskega gospodarstva.

Večina malih in srednjih kmetov gre po napredni poti, manjšina pa zaostaja kot pri vsaki stvari.

Naloga partijskih celic na ptujskem podeželju je tudi v vodstvu množičnih sestankov organizacij Osvobodilne fronte ter v pojasnjevanju o razvojnih možnostih in prednostih kmetijsko-obdelovalnih zadrug pred zasebnim drobnolastni-

škim gospodarstvom. Tako bodo naši ljudje spoznali politično in gospodarsko vsebino zadrugnega življenja.

Vodstvo visoke budnosti nad poskusi razbijanja priprav ali obstoja ustanovljenih zadrug je prav tako naloga osnovnih partijskih organizacij. Ustvarjanje in razširjanje lažnih parol in vesti ne smejo na vaseh mimo partijcev, ker bi s tem prepustili sovražnikom socializma svojo vodilno vlogo.

O delu osnovnih partijskih organizacij na podeželju v pogledu združevanja v zadruge je dal vodilne smernice tudi član OK KPS tov. Belšak Franc, o delu na ostalih sektorjih pa pred in po tem referatu člani OK KPS tov. Grden Lovro, Maver Ivan, Briški Lojze in Furlan Dušan.

V poročilih in diskusijah sekretarjev osnovnih partijskih organizacij so bili prikazani uspehi njihovega vodilnega dela ter organizacijske stare in nove napake.

Na konferenci sprejeti sklepi zajemajo nujne naloge bodočega partijskega dela.

Načelo samoodločbe in Koroški Slovenci

Pogajanja za sklenitev mirovne pogodbe z Avstrijo, ki so začela 7. februarja t. l. bodo dokaz, kako upoštevajo predstavniki držav Zapadne demokracije načelo samoodločbe pri reševanju priključitve Slovenskega dela Koroške k Jugoslaviji.

Neumrljiva težnja po svobodi ni pri koroških Slovencih, pa čeprav so morali že toliko desetletij živeti pravi peklen na svoji zemlji, nikda, pognala tako čudovitih mladik, kakor jih je pognala v valiki vojni proti hitlerjevski Nemčiji. Atlantska listina, zlasti njen tretji člen, ki poudarja načelo samoodločbe slehernega naroda, da si oblikuje svoje vladne oblike, in šesti člen, po katerem se bo vsem deželam nudila možnost varnega

življenja na njihovem ozemlju, je dala, zlasti ko so jo podpisale Sovj. zveza in še 23 drugih držav, slovenskim borcev moralno oporo in perspektivo uresničenja borbenih prizadevanj. Slovenci na Koroškem so zaslužili, da je njihova bodoča usoda odvisna od njihove lastne aktivnosti. Pred očmi se jim je v daljavi pokazala rešitev iz sužnosti — svoboda. Kljub največjim nasiljem in najstrašnejšim gestapovskim metodam ni bilo več miru na Koroškem, Korošci so vedeli, zakaj so se začeli boriti...

V Celovcu je razvil Maier-Kalbitsch 10. julija 1942 v predavanju funkcionarjem NSDAP načrt za uničenje sloven-

skega življa na Koroškem med drugim z besedami:

...Ob koroškem plebiscitu 1919/20 je bilo potrebno, da je bil skovan bojni klic »Koroška Korošcem« in »ven s Kranjsko« itd. Danes so razmere postale drugačne; Koroška je sedaj najjužnejša pokrajina velike države. Obramba te države zahteva narodno očiščenje v obmejnem ozemlju. Zato tudi ne smemo trpeti, da bi se tu na mejni vdeli Slovenci v sovražnem smislu od Nemcev in države. Ne smejo se nič več delati razlike med Nemci, Windischerji in Slovenci. Windischerji, ki priznavajo, da pripadajo nemškemu narodu, so pač Nemci, za Slovence pa ne more biti tu več nobenega prostora. To stališče je treba z vso oostrostjo zastopati tudi pri socialnih ustanovah naše države; tako bomo smeli v bodoče dajati pomoč za otroke samo politično zanesljivim, kajti nobenega interesa nimamo, da bi s socialnimi pridobitvami naše države olajšali življenje našemu nasprotniku.

Prvi začetki Osvobodilne fronte na Koroškem so nastali v goratem območju vzhodnih Karavank. Kotline in doline okoli Zelezne Kaple so postale izhodišče osvobodilnega gibanja na Koroškem. Sele, Korte, Obirsko, Lobnik, Lepena, Bela in Zelezna Kapla so kraji, kjer se je Osvobodilna fronta na Koroškem najbolj zasedla. Tu je bilo doma veliko tistih dezertirjev, ki so se nemški vojski odtegnili že pred napadom na Jugoslavijo, pozneje pa so postali prvi koroški partizani in prvi aktivisti Osvobodilne fronte. Svoje delo so začeli v tistih mesecih, ko so Nemci iz Ukrajine prodirali proti Kavkazu in Volgi.

Največja bitka koroških partizanov z Nemci se je odigrala v bližini nekdanje jugoslovansko-avstrijske meje, oz. po tamkajšnjih hribih od 19.—24. avgusta 1944. Bojevala sta jo 1. in 3. bataljon VKO. Udeležili so se je člani osrednjega štaba in grupni komandant »Gašper«. Ze 13. je štab zvedel, da so Nemci pripeljali v Črno zelo veliko vojaštva in tankov. Za 19. avgust so partizani zaprli vse poti v Bistvo in Koprivno. Nemška kolona je prišla in zadelala na zasedo in bila ponovno odbita. Tretji bataljon jim je dopoldne padel v hrbet in jim razbil vso komoro. Prvi bataljon, ki je uspešno kluboval vsem nemškim kolonom je bil istega dne v nevarnosti, da mu vpadе v hrbet druga nemška kolona, ki je prodirala iz Podpece. Bataljon se je pomaknil 2 km nazaj na nove položaje. Ko je potem nemška kolona ponovno hotela prodrati iz Črne, je bila zopet odbita.

Gauleiter Rauner je 3. decembra 1944. v govoru označil položaj v prostoru njegove oblasti:

»Položaj v našem prostoru ni zadovoljiv, kar se tiče varnosti. Ta je tak, da se mora brezpogojno spremeniti. Omenil sem že, da je prisotnost banditskega gibanja z vojaškega vidika pomembna. Tri leta smo se že pobijali z uspehi in neuspehi. Toda na položaj ni treba gledati tragično kakor pred enim letom.

Fronta na jugovzhodu se vedno bolj približuje. Poskusiti bomo morali, da tukaj ustvarimo fronto, ki jo bomo mogli v stiski vzdržati, ali pa bo sovražnik stopil na domača tla.

Fronto bomo mogli zgraditi le, če bomo v tem od band okuženem prostoru končno napravili red. To je postalo nujno. To sem tudi predočil v Führerjevem glavnem stanu. In posrečiti se nam mora, da ne bomo banditov samo zadržali, temveč izvedli, kar se tega tiče, popolno očiščenje.

Po zlomu hitlerjevske Nemčije so slovenski partizani za nekaj tednov zasedli znaten del Slovenske Koroške in ga osvobodili tisočletnega nemškega jarma. Kljub še vedno močnim nemškim silam in kljub kopicenju najrazličnejših kvizlinških enot, ki so bežale iz Jugoslavije, so se mogli veseliti slave zmagovalcev nad Nemci in osvoboditeljev rodnih koroških bratov. Popolne zasedbe vsega slovenskega ozemlja na Koroškem pa niso mogli doseči, ker so prej od jugoslovanov strani Italije in Kanalske doline prišle zavezniške enote. Njim je bilo po potšdamskem sporazumu med velikimi tremi doloceno, da ob zlomu Nemčije okupirajo Avstrijo v starih republiških mejah. Zato je partizanska zasedba mogla biti v takratni situaciji samo začasna. Dne 21. maja so se po ukazu jugoslovanske vojaškega poveljstva začeli slovenski partizani umikati iz krajev, ki so jih napojili s svojo srčno krvjo. V nekaj dneh so se umaknili do stare jugoslovansko-avstrijske meje, ne da bi se Jugoslavija odpevala svojim zahtevam po osvoboditvi in priključitvi Slovenske Koroške k Jugoslaviji.

(Iz koroškega zbornika)

DOVOLJ SMO MOČNI ZA PLANSKO DELO

Polenšak, februarja 1949. Člani sekretariata aktiva LMS v Polenšaku smo na seji 2. febr. t. l. sprejeli predloge naših mladincev, jih overili in zajeli v osnutek plana za leto 1949, ki bo predložen v diskusijo in odobritev članom aktiva na volivni konferenci.

S prevzemanjem nalog iz 5-letnega plana hočemo mladinci na Polenšaku, organizirani v LMS, dokazati svojim mlajšim in starejšim domačinom, da smo dovolj močni za delo in pomoč pri izvajanju planskih nalog za naše srečnejše življenje.

Naš osnutek plana zajema naloge: 1. Vključitev 35 mladincev v LMS. 2. 30 mladincev bomo vključili v Kmetijsko zadrugo kot glavne člane. 3. Tri odborniška mesta v KZ bodo prevzeli mladinci.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Fronta, mobilizator delovnih množic

Frontni plan Velike Nedelje za leto 1949

Vel. Nedelja, februarja 1949. Naš krajevni odbor OF je sprejel predloge naših članov množičnih organizacij za delo članov v letu 1949 ter izdelal sledeči plan:

1. V Veliki Nedelji, Sodincih in Trgovišču bomo ustanovili frontne kotičke. Za študij se bomo posluževali tukajšnje knjižnice, ki obsega 600 knjig. Pomagali si bomo z izposojenim radio aparatom. Frontne kotičke bomo imeli do dovršitve

Zadruženega doma v stari šoli, v Trgovišču pa se bo nadaljeval že ustanovljeni frontni kotiček v gasilskem domu. Člani fronte iz Trgovišča bodo nabavili radio. Za frontni kotiček v Sodincih sta mala knjižnica in radio že na razpolago.

2. Z vzglednim delom in prepričevanjem bomo pokazali pot v Osvobodila. fronto tistim domačinom, ki se doslej še niso vključili.

3. Organizirali bomo članstvo k dograditvi prosvetne dvorane v Zadruženem domu že do 1. maja t. l. Nudili bomo to svojih članih pomoč pri ustanovitvi zadruže ekonomije.

4. Prevzeli bomo iniciativo za sklicanje in izvedbo občnega zbora Kmetijske zadruga, ker upravni odbor obstoja le na papirju. Zbrali bomo predloga za novi upravni odbor Kmetoze.

S tem bodo naši člani OF izvršili dej sprejem na naši vasi, ki jih predvideva plan OF.

Fronta, voditelj delovnega tekmovanja ...

Sesterže, jan. 1949. Predstavniki množičnih organizacij našega področja smo na januarskem sestanku t. l. preverili predloge članov množičnih organizacij za 1949 in sprejeli plan:

1. Letošnje delo množice našega kraja bomo usmerili na udarniško delo za popravilo cest in druge akcije;
2. Nečlanom OF bomo prikazovali pot v fronte organizacije;
3. Svoje obveze poročanja o doseganju plana in plačevanja članarine bomo izvajali pravočasno;
4. Uvedli bomo dvakratni mesečni študij;
5. Sestanke članov OF bomo sklicevali enkrat mesečno;
6. Z množično agitacijo bomo pospeševali tempo in uspešnost akcij oddaje kmečkih pridelkov.

Na koncu sestanka so pomoči potrebni člani OF prešli od predsednice APZ tov. Kolenko Matilde nakaznice za čevlje.

(Nadaljevanje s 1. strani)

4. Za zaposlitev v industriji bomo pritegnili 3 mladince.

5. V izobraževalni tečaj bomo zajeli 60 mladincev.

6. Pri gradnji zadruženega doma bomo opravili 10.000 prostovoljnih ur.

7. Ustanovili bomo delovno četo, ki bo štela 30 mladincev.

8. Igralska skupina bo izvedla pet prireditev, od tega eno prireditev že v predkongresnem tekmovanju.

9. Do IV. kongresa LMS, t. j. do 6. aprila t. l., bomo preštudirali referate in sklepe IV. kongresa SKOJ-a

in Skupnega kongresa SKOJ-a in LMJ.

10. Ustanovili bomo pevski zbor.

11. Organizirali bomo 3 izlete.

12. Na mladinske akcije bomo poslali 3 mladincev.

13. Ustanovili bomo fizikultorno društvo.

Da si bomo izvolili zavedno in delovno vodstvo mladinskega aktiva, že vršimo priprave. Volitve bomo izvedli do 20. febr. 1949.

V svojem vodstvu hočemo imeti mladince, neustrašne, predane in skromne sinove naših delovnih ljudi, ki se borijo za zgraditev socialistične družbe tudi v naši vasi.

Investicijska delavnost OLO-Ptuj v letu 1948

Ne oziraje se na pomanjkljive izkušnje in objektivne težave, ki so obstojale v letu 1948 pri izvajanju plana gradenj in nabave najrazličnejšega inventarja ter opreme, smemo z zadovoljstvom ugotoviti, da je OLO Ptuj izpolnil ta plan 95%-no.

Skupnih investicij je bilo izvršenih za znesek 28.757.000 din. K temu pristejemo: 5.871.000 din, kolikor je okrajni ljudski odbor plačal v letu 1948 za dela, izvršena v letih 1945—1947. S tem dodatnim zneskom so bile financirane nepopravne investicije lokalnih podjetij, ki so se na ta način asanirala in vskladila z okrajnim petletnim planom.

Od uporabljenih 28.757.000 din je šlo 12.897.000 ali 45% za takzvano kapitalno izgradnjo, 15.860.000 ali 55% pa za družbeni standard. Ta porazdelitev nam dokazuje, da polaga tudi OLO Ptuj v skladu s splošnimi smernicami okrajnega petletnega plana vso skrb v investicije, ki neposredno boljšajo življenje delovnega ljudstva v okraju. To lustrira tudi dejstvo, da je plan kapitalne izgradnje bil izvršen 92%-no, plan druž. standarda pa 98%-no.

Najvažnejši objekti kapitalne izgradnje so bili: elektrifikacija: 707.000 din (izpolnitev plana 98%), izgradnja (adaptacija) barvarne v Ptuj in Ormoški cesti za znesek 1.060.000 din (90%), odkup in izgradnja opreme v Janeževčevih 1.750.000 din (100%), nabava plemenske živine: 200.000 din (77%), izgradnja okr. podjetja za promet z vinom: 985.000 din (100%) in vzdrževanje okrajnih cest za znesek 3.794.000 din (91%).

Za nekatere objekte družbenega standarda smo porabili: pri izgradnji vodovodne stanice v Skorbri pri Ptuj in rezervirjev na Panorami 1.419.000 din (izpolnitev plana 100%), za dokončno obnovo Mladike v Ptuj 4.360.000 din samo v letu 1948 (101%), za gradnjo šole na Selah (začetek del) 250.000 din (50%), za obnovo gimnazije Ptuj, dijaških domov Ormož in Ptuj ter nekaterih osnov-

nih šol v okraju skupno 870.000 din (98%), za izgradnjo doma in šole za učence v gospodarstvu v Ptuj 650.000 din (144%) in končno ureditev otroškega oddelka v bolnici Ptuj 299.000 din (100% plana).

Investicije 1948 (28.757.000 din), kakor tudi dela iz prejšnjih let (5.871.000 din) in skupnem znesku 34.628.000 din so se financirale iz proračunskih sredstev (8.205.000 din ali 24%), iz dolgoročnih, investicijskih kreditov pri DIB-u v Mariboru (8.569.000 din ali 25%) in iz lastnih sredstev (17.854.000 din ali 51%). Znano vam je, da predstavljajo ta lastna sredstva OLO-ja Ptuj dobičke iz lokalnih podjetij. Iz tega posnemamo dve silno važni stvari:

1. dobički iz delavnosti lokalnih podjetij v našem socialističnem gospodarstvu ne gredo več v žepu manjših, lokalnih kapitalistov, temveč se načrtno uporabljajo za izboljšanje življenja vsega delovnega ljudstva.

2. Lokalna podjetja se z nemajhnimi napori, delno celo šele po intervenciji finančnega poverništva do konca leta 1948 plačala ne samo akumulacije iz leta 1948, temveč tudi vse zaostanke iz prejšnjih let in tako ogromno doprinesla k 95%-ni izvršitvi okrajnega investicijskega plana. Našim gradbenim delavcem in tehničnemu osebju pri Ogradu Ptuj (upravnik tov. Tominc Vladimír) in pri Upravi za regulacije in melioracije rek v Ptuj (upravnik tov. Cvahte Anton) je iz lastne izkušnje znano, da je zahtevala izvršitev prednjih nalog od njih mnogo naporov, volje in samopremagovanje. V zelo neugodnih vremenskih pogojih so vztrajali in premagovali pogosto samoiniciativno težave v materialnem oziru in tako omogočili izvedbo vseh teh investicij.

Z izkušnjami iz leta 1948 bomo letos ohranili lanski delovni polet in ga stopnjivali, tako, da bomo tudi ob koncu leta 1949 upravičeni našemu ljudstvu sporočiti: »Plan 1949 smo izpolnili stodotno«.

O sindikalni podružnici št. 3 in „Ogradu“

Gradbeno podjetje »Ograd« v Ptuj opravlja s svojimi delavci in uslužbenci temelje naloge OLO v Ptuj na področju izgradnje vasi in mesta. S svojo storilnostjo ustvarja vire akumulacije ter možnost izboljšanja gnotnega in kulturnega življenja delovnega ljudstva na področju našega okraja.

Obnova »Mladike« v Ptuj je v letu 1948, zahtevala od delovnega kolektiva »Ograda« mnogo ljudskih naporov, časa in materiala, predno je bilo poslojše končno 31. X. 1948. svečano izročeno v uporabo. Opravljena dela na šoli v Naplajah in Selah, domu onemoglih v Dornovi, dveh tovarniških objektih v Majšperku, strojni loppi opekarne v Janževčih, 15 pitališč za svinje ter manjših popravil, so vidni uspehi delavcev in tehničnega osebja »Ograda«.

Zraven izvrševanja osnovnih nalog pa so »Ogradovci« kot člani lastne sindikalne podružnice nudili delovno in materialno ter strokovno pomoč akcijam za gradnjo zadruženih domov v ptujskem okraju.

Kot večina gradbenih podjetij črpa tudi »Ograd« svojo delovno silo iz vrst kmetijskih delavcev-brezzemljašev ter malih in srednjih posestnikov bližnjih in oddaljenih vasi v okolici Ptuja, ki so po večini nekvalificirani ali priložni v gradbeni stroki. Ker se sami premalo zanimajo za doseg kvalifikacij, se gmotno stanje pri mnogih ne more znatno izboljšati. Zaredi tega gledajo osnovo v svojem maloposelnem življenju, mesto, da bi ga smatrali kot dodatek k

dohodkom iz svojega družbeno storitvenega udejstvovanja. Temu primerno je pri nekaterih tudi sindikalno udejstvovanje.

Zavedni del delavcev in uslužbencev je začel izpolnjevati obvezo sindikalne podružnice za 1949, s katero je postavljen cilj zgraditve obratnega skladišča in garaž, nad katerima bo sindikalna dvorana z odrom nad 120 sedeži in sejno sobo, ki bo ob enem služila kot čitalnica. Prvo prostovoljno delo je bilo opravljeno 21. januarja t. l.

Po obsegu članstva sindikalne podružnice bi morala podružnica »Ograd« zavzeti boljše mesto, kar pa onemogoča deloma velik delovni kompleks in razsejanost delovnih moči, zaradi česar ni lahko zajemati vsega članstva na sestanke in skupne delovne akcije.

Ob koncu leta 1948 so imeli mnogi delavci še 15—40% nezitrpanih kart za tekstilne proizvode. Razna manjša nakazila blaga po OSS v Ptuj niso mogla zadovoljiti velikega števila potrebnih reflektantov, tem manj pa zadnji razpored tekstilij, ki je omogočil skupno nabavo 12 metrov blaga in 100 komadov otroških kopic. Ob teh okoliščinah sindikalni sestanki ne morejo priti do kulturno-prosvetnega dela in razredno ideološkega izgrajevanja, ker ostajajo na višini reševanja ekonomskih vprašanj.

V letu 1949 bo potrebno z ozirom na dosedanje izkušnje in direktivne govore tov. Tita na skupščini FLR in II. kongresu KP Srbije posvečati osebnemu življenju delavcev več pozornosti. Skrbeti

bo treba za njihove osnovne življenjske potrebe in iskati pogoje, da se bodo v svojih obratih počutili kot doma.

Most ali zadružni dom?

Tržec, jan. 1949. Volivci s področja našega KLO smo na zboru v januarju t. l. predlagali, da bi najprej zgradili betonski most čez Poljskavo v Sp. Trzcu. To bi mnogo pomagalo predvsem posestnikom, da ne bi v zimi vodili čez potok živine. S tem se je mnogo živine pokvarilo. Predlog ni prodir, ker nas je bilo na sestanku samo 26 volivcev. Ostali volivci bodo brezdvomno dali prednost zadružnemu domu, ki bo v pomoč ljudem, da ne bodo pozimi čakali na spomlad in si z zaostalostjo kvarili vesolja do življenja, pomagali pa bodo tudi pri gradnji mostu.

Kruh iz ptujskih mestnih pekarn

V mestnih parnih pekarnah smo spekli v lanskem letu za sindikalne menze v Ptuj in Strnišču, za kuhinje gostinskih Mestnih podjetij, Dijaški dom, razne tečaje, prireditve in privatne potrošnike dnevno povprečno 2000—2500 kilogramov kruha. Nalogo preskrbovanja Ptuja in Strnišča s kruhom je vršila prvotno naša pekarna št. 1 (ob mostu), v poletju 1948 pa sta nam bili iz privatnega sektorja pritegnjeni še pekarni na Sp. Bregu (Korošec) in na Ormoški cesti (Kozel).

Strokovno in upravno ter prodajno delo nas opravlja 13 moških in 7 ženskih moči, ki smo vključeni v Sindikalni podružnici živilskih delavcev in nameščencev.

Rešujemo se zaostalosti

Škropljenje iz letal

Z gospodarskim letalstvom bo letos v Jugoslaviji poškrabljenih 45.000 ha gozdov. Lani je bilo v 13 dneh poškrabljenih 2526 ha gozdov, ki jih je ograjal gozdni mrčes.

Kmetijska raziskovanja

Srbski kmetijski raziskovalni zavodi proučujejo okrog 4000 novih vrst krompirja. Med drugim so dognali, da je v prvi polovici aprila sajena korusa za 30% rodnejša.

Strojno sajenje krompirja

V osižeški livarni so v izdelavi stroji za sajenje krompirja. Načrt za tovrstne stroje je izdelal novator znanstvenega zavoda za mehaniziranje poljedelstva v Ljubljani tov. Stanke Perljavenj.

Prispevek za dvig sadjarstva

Delavsko nameščenska potrošniška zadruga v Ptuj je dala svoj prispevek za dvig sadjarstva v ptujem okraju v znesku din 260.490,69 Kmetijskemu odseku Okrajnega ljudskega odbora v Ptuj. Nabava škropiva proti drevesnemu kaparju in drugega materiala bo veliko pripomoglo pri odstranjevanju naravnih težav za dvig in izboljšanje sadjearstva v našem okraju.

Fototehnika

Sindikalne organizacije, zainteresirajte svoje člane za Fotokrožek v Ptuj. Prijave sprejema pisarna Avtomoto društva v Ptuj.

Okrajno avtoprevoznništvo v Ptuj in njegove usluge

Ptuj, februarja 1949. V vseh okrajnih gospodarskih akcijah, kjer je šlo za hitrost in prevoze, je naše okrajno podjetje v letu 1948 s tovrstnimi avtomobili opravilo nešteto uslug Fronti, Kmetozam ter drugim ustanovam in podjetjem. V prahu in blatu o ostajali sledovi koles naših avtomobilov. Nad 115.000 km je ostalo za nami. Pridelek polj, vinogradov, sadovnjakov, živinorej, proizvodni podjetij, premost, drva, kamenje, pesek in drugo so nam natovarjali in iztovarjali delavci podjetij, uslužbenci Kmetoz, frontni prostovoljci in drugi. Pri mnogih delih pa je bilo treba čakati... Ko so bili vozovi pravočasno na mestu, druge ni bilo začeto ali pa je obtičalo. Vedno znova smo morali pojašnjavati, da nismo zadovoljni z opravičilo čakanja: »Saj gre na naš račun«. Ne zadovoljujemo se z odškodnino za izgubljeni čas. Naš cilj je čas storilnosti, ne pa izgubljeni čas. Spoznali smo nešteto napak, ki so trpale našo potrpeljivost. Nepriljubljeni tovori, premalo ljudi za nati in raztovarjanje, nepriljubljena skladišča, nespret-

no izogibanje na cesti, naročila za »ta-koj« in ure dolga čakanja, vožnja brez obojestranskih tovorov itd. so pojavi, ki so sovražniki uspehov v našem prevoznistvu. Gledam, po podatkih, kdo je dosegel več ton (kilometrov, manj defektov in več prihranjenega benzina). Naši s smradom benzina prepojeni šoferji Podbreznik Konrad, Mikulac Jože, Bezjak Stanko, Prelog Konrad in drugi so stalno za volanom. Mnogi opoldne sedajo k obedu, ko smo mi še na cesti. Drugi sladko spijo, ko trgajo naši motorji nočno tišino.

Z delom smo se uveljavili. Stavimo vozov našega voznega parka se veča. Počasni doslužuje mehanizem, kamenje trga gume, kabli popuščajo... Popravljamo si soroti in zopet vozimo.

Letos začnemo znova. Stare izkušnje na voznjeh nam koristijo pri novih nalogah. Zopet se pripravljamo na spopad z birokratsko počasnostjo, proti pojavom zavlačevanja in zadrževanja našega prevoznistva.

Pomoč zadružnim članom

Dolena, januar 1949. Upravni odbor naše Kmetijske zadruga je na seji januarja letos sklenil, da bo ustanovljen odsek za mizarstvo. Prostor za to je že najet in pripravljen. Za poslovodjo je sprejet izkušen mizar tov. Merkuš Adalbert.

Na prihodnjem občnem zboru bo-

mo med drugim obravnavali tudi vprašanje čevljarske in krojaške delavnice.

Tako bo naša zadruga lahko tudi z obrtnimi storitvami pomagala za drugarjem, da jim ne bo treba prositi privatnikov za včasih precenjene usluge...

Odkupni uspehi Kmetijske zadruga v Budini

Budina, febr. 1949. Naša Kmetijska zadruga ter zadrugi v Krčevini in Turnišču so odkupile v letu 1948 na področju MLO Ptuj od zasebnih kmetijskih gospodarstev nad 262 ton krompirja, 19 ton korusa, 17 ton pšenice, 14 ton rži

in 65 ton sladkorne pese. V tem niso vračunane količine družbenih kmetijskih gospodarstev. S strani Frontnih organizacij mesta in vasi je bila pri odkupu dana znatna pomoč za politično in organizacijsko predpripravo.

Ovire pri odkupnih akcijah so povzročali špekulanti

Vsakoletno začnemo kmetovalci z delom na naših njivah in travnikih ter v gozdovih. Izvršujemo neštete težke del in odpravljamo vsemogoče ovire, da bi dosegli čim večji uspeh našega dela. Po delu pa si zapisujemo eno in drugo.

Po osvoboditvi smo se prepričali o tem, da je potrebno zapisovati in sproti javljati vse spremembe pri zemeljskih površinah in o posevkih krajevnemu odboru. Z zapisnimi podatki smo si pomagali za lažji pregled nad domačim gospodarstvom, od raznih popisih pa smo s točnimi podatki pomagali pri delu svojim ljudem v frontnih organizacijah in krajevnem odboru. Veselilo nas je, ko pri raznih akcijah pri nas ni bilo zamud in ko smo se z našimi funkcionarji v dobrem razhajali. Gotovo smo ustvarili drugačen vtis s pomočjo pri d. l. u, kakor pri hišah, kjer je bilo treba iz poedincev vleči nesigurne in nepopolne podatke, jih potem proverjati, voditi kontrolne komisije in gledati razburjene navivce, ki za svojo nevednostjo skrivajo svoje premoženje. Pri odkupih so se nam predpis spreminjali največ ravno zato, ker so poedinci s svojo nesigurnostjo ustvarili pri organih oblasti nezaupanje tudi v naše točne podatke.

Nasi krajevni funkcionarji radi vpišujejo vse spremembe, ki jih sproti javljamo, ker se sami borijo proti nepravilnostim, ki jih vtasih silijo, da morajo delati cele noči. Svojih odbornikov nimamo za to, da bi odgovarjali za malomarne in špekulante, temveč zato, da bodo pomagali nam malim in srednjim kmetom uživati zaščito države pred izkoriščanjem.

Tudi letos se bodo izvajale popisne in odkupne akcije. Tokrat ne bomo več dopustili, da bi ustvarjali zmedo v naših vaseh skrivajući posevke. Po resničnih površinah in vrstah posevkov bomo dali svoje prijave, nakar bo obračun obvez za vsakogar točen. Če se bo še kdo poskušal delati neumnega, da ne ve, koliko ima premoženja, mu bomo mali in srednji kmetje pokazali, kje se končajo naše parcele in začetke njihovih...
Pri letošnjih odkupih bomo dokazali odkupnim organom in funkcionarjem, kdo se na naših vaseh zavestno vključuje v plansko gospodarstvo.

Promet s krompirjem odprt

Po obvestilu MTP v Ljubljani je ukinjena zopora prometa s krompirjem za tiste pridelovalce krompirja, ki so izpolnili obveze kontrahiranja ali predpise.

Obvestilo

Kmetijska zadruga Nova vas-Markovci bo imela 13. februarja t. l. ob 8. uri svoj redni občni zbor.

S pravočasnim plačilom naročnine pomagajte širiti ljudski tisk.

Ko prečitaš ta list, ga ponudi še sosedu!

Učijo se obnašanja v socialistični družbi

Medvedce, febr. 1949. Kmetije iz naše vasi Lamberger Stefan, Goljat Marija, Peršuh Franc, oba Medved Simona, Sagadin Simon in Napast Ludvik so bili letos januarja kaznovani s strani IO OLO Ptuj na plačilo denarne kazni, ki znaša skupno din 185.000. Od tega odpade na Lamberger Jožeta in Goljat Marijo din 70.000, na Medved Simona in Sagadin Simona din 40.000, ostale pa na ostale.

Dne 28. jan. 1949 so se zagovarjali pred IO OLO v Ptuj zaradi iz-

Naselitev Ptuja

Ob koncu leta 1948 je živelo na področju MLO Ptuja 3358 prijavljenih oseb moškega in 4307 ženskega spola. Število prebivalcev ptujskega področja se je od leta 1947 na 1948 povečalo samo za 121 oseb.

Na Hajdini se izobražujemo

Hajdina, febr. 1949. Uprava naše osnovne šole je organizirala v januarju t. l. večerni izobraževalni tečaj, ki se

mikanja obvezni oddaji korusa. Hoteli so se opravičiti z izgovori na slab pridelek, mokro letino in drugo. V Ptuj so se imeli priliko spoznati tudi z večimi gruntarji iz Dragonje vasi, Starošinc in Slovenskih gorci, ki so bili kaznovani na plačilo din 170.000.

Ker večina naših velikih kmetov kaže svojo nespravljljivost z napori delavcev, malih in srednjih kmetov, jih je pač treba naučiti socialističnega obnašanja...

vrši 3krat na teden po 4 ure. Predavanja so iz kmetijstva, zadružništva, slovensčine, zgodovine in racunstva. Doslej je obiskovalo ta tečaj največ mladih slušateljev iz Skorbe in Gerečje vasi. Iz naše vasi obiskujejo tečaj samo 4 mladinci. Najbrže se ostali ne zavedajo, da je duševna zaostalost in neizobraženost neizprosen sovražnik naših ljudi.

Sporočajte uredništvu želje in pripombe naših bralcev!